江西客家博物院2023年工作计划
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2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。2023年我院工作的思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示批示精神以及习近平总书记视察江西、赣州重要讲话精神，全面落实区委、区政府工作部署，突出重点亮点，担当尽责、守正创新，努力开创文博事业改革发展新局面,为赣县区经济发展贡献文博力量。
一、提高人才队伍素质。
以全面学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育活动为主线，利用“三会一课”，党组中心组学习、主题党日、工作例会等方式抓实全院干部职工理论学习，不断提高干部职工政治素养，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。强化内部管理，通过馆际交流“请进来”、“走出去”和倒逼挖潜，加强业务能力培训；制定人才培养计划，努力提升专业素养，选送专业技术人员参加培训、参加行业内部交流会、跟班学习等，不断激发干部职工潜能，营造学业务、钻业务的良好氛围。加强作风建设，持续转变干部作风，重点聚焦工作落实、工作纪律、意识形态、项目落实四个方面问题，持续整治干部职工“怕、慢、假、庸、散”作风玩疾，提高工作效率。加强讲解员技能培训，推荐讲解员参加各类比赛，“以赛促考”努力提高讲解水平，打造一支稳定、专业、高素质的讲解员队伍。
二、大力推进文博工作。
开展好文物征集工作，启动完成家风家训馆建设，全力推进圆围提升改造项目建设，加快推进“江西客家之光”基本陈列项目进度，让更多的馆藏品“活起来”，激发文物活力。认真做好博物馆陈列展览工作，举办临时展览，办好“精品文物流动展”以及馆际联展，提升展陈水平。不断加强博物馆数据体系建设，维护好博物院官网建设，增加数字展厅，上传3D文物，编辑完善等级文物信息，利用数字化手段充实线上展览，大力提高数字化服务水平。做好免费开放绩效考核以及博物馆三年运行评估工作。加强客家文化研究，制定研究计划，明确任务措施并抓好落实，完成每年编辑出版《客家博物》院刊一期。
三、加强文物安全与保护。
始终把文物安全工作放在重要位置，抓实日常巡查和定期检查，严格执行博物院展厅、库房、消防安全、人员值班等安全管理制度，坚持做好对文物库房、展厅一周至少2次的安全巡查，完善文物安全监测系统，安全防范工作做到常抓不懈，警钟长鸣。以保护与研究并重为原则，扎实做好馆藏文物保护工作。加强文物保管与存储工作，做好文物登记、分类、整理等工作。实施馆藏文物预防性保护项目，完善馆藏文物的保存环境，落实好防火、防水、防虫等基本措施。
四、持续做好景区优化。
围绕“环境美、设施全、内涵深、服务优、体验强、不发案、秩序好”的总目标，巩固保文创卫成果，持续建设“平安景区”。加强景区基础设施建设，优化景区布局。结合文化城周边商圈运营整体规划和第32届世客会安排，统筹做好博物院升级改造，精心打造“客家喜宴”“客家夜市”“客家书屋”等客家品牌，加快完成对圆围、游客服务中心和宾客接待处、停车场等升级改造项目建设，提高游客的参观体验和便利性，提升公共服务水平。对文物展品、主体建筑、园林绿化、视频监控、展馆场所等常态化管理好、维护好、完善好。
五、强化社会教育功能。
整合阵地资源，组建骨干队伍，发挥我院省市爱国主义教育基地、市优秀社科普及基地、赣州市中小学生研学实践教育基地等真阵地优势，大力开展“社会主义核心价值观教育实践”“新时代文明实践”等活动。积极策划客家文化展陈、客家文化宣讲“三进”活动，发挥博物馆公共文化职能，提升社会教育成果。利用微信公众号、抖音等新媒介以及国际博物馆日、文化遗产日、文旅消费节等活动，提升影响力。
六、统筹做好中心工作。
统筹做好区委、区政府各项中心工作。

